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l общие полоr(ения
1.1 Настояцая методика поверки распрострдllrется на системы мониторинга кJIимата

ClimateGuaTd Professional (да;lее - системь;), и устilнавJIивает методы их первишой поверки до
ввода в экспJryатацию, после ремонта и периодлческой поверки в процессе эксплуатации.

В результате поверки доJDкны бьгь подтверждеIrы следующие метрологи.Iеские
требования, приведенные в таблице 1.1.

Таблица l. 1

Определяемьй
компонент

,Щиапазон измерений массовой
концентрации определяемого

компонента, мг/м3

Предеrш основной погрешности
измерений массовой

концентрацlш, %о

l)приведенной относительнои

Углерола оксил (СО)
}10

+10

Азота диоксид (}rIО2)
+15

св. 1 ;ro 30

отOдо5вкrпоч.
св. 5 до 30 +10

Сероволорол (HzS)
отOдо5вк.lпоч. +l0

св. 5 до 30 +10

Аммиак (NH)
от 0 до 10 вк.lпоч. +l5

св. 10 до 200

отOдоlвк.тпоч. +l0
+10

Нмменование хараюеристики Значение

Пределы допускаемой дополнитеJIьной погрешности от вJIияЕия

измеIlения температуры окружающей среды в пределarх HopMaJIbHbD(

условий измерений2), на каждые 10 "С, в доJutх от пределов

допускаемой основной погрешности +0 5

Пределы допускаемой допоJIнитеJIьной погрешности от вJIияния

измененIдI атмосферного давления в пределах ЕормальньD( условий
измерений'l, на каждые 3,3 кПц в доJIях от пределов допускаемой
основной погрешности +0,2

Пределы допускаемой допоJIнительной погрешности от влияния
изменениJI относительной влахности в пределах нормальньп< условий

-)\измерений'', в доJIях от пределов допускаемой основной погрешЕости
Пределы допускаемой дополЕительЕой погрешносrи от вJIияниJ{

ЕеизмеряемьD( компоЕеIlтов в аIr:Uшзируемой газовой смеси, в доJuD(

от пределов допускаемой основной погрешности +1,5
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отOдо 10 включ.

св. 10 до 300

от 0до 1вкrпоч.
+15

+10
Серы диоксид (SOz)

+15

Хлор (Clz)
св. 1 до 30

+0,5



Наименование харaжтеристики Значеяие
Каналы измерений температуры
.Щиапазон измерений температlры, ОС

- мод. J'{bl

- мод. Ns2, Jф3, Ns4 и Ns5

от -60 до +50

от -40 до +50

Пределы допускаемой абсолютной погреrшrости, ОС +0 J

Канал измерепий отпосительной влажrtости
.Щиапазон измерений опrосrtтельной влаrкrости, 0%

- мод. NО и Ns4
- мод. Jt3 и Ns5

от 10 до 98
от 30 до 95

Прделы допускаемой абсо.lпотной погреtшrости, О/o +з

Канал измерений атмосферного давленпя
,Щиапазон измерений атмосферного давления, гПа от5O0до ll00

+0,3Прделы допускаемой абсолютной погреrшrости, гПа
Канал измерепия скорости ветра, м/с

.Щишrазон измеряий скорости ветрц l/с отOдоб0
Прделы допускаемой абсоrпотной погреrшrости, tttlc
- па ,щliшазоне от 0 до 5 м/с вк.lпоч. +0,5

Пределы допускаемой относительной погрешности, 7о

- на диапазоне св. 5 до 60 rrlс
Капал измерения направленпя ветра, О

,Щиапазон измерений направления ветр4 О от 0 до 360
+3Предеrгы догryскаемой абсоrлотной погреrrпrости, О

l) Приведеннм к верхнему предеJry измерений
2)- нормшlьные условllя измерний (темпераryра окружающего воздD<a от 15 ОС до

25 "С; относитеrьнФI влtDIсlость окружающего воздлка от 30 % до 80%; атмосферное давление
от 98,0 до 104,6 кIIа)

- время устllновления покrваний,То,q не более б0 секунд.

п должение таблицы 1 .1

1.2 Методикой поверки должна обеспе.п,tваться прослеживаемость систем к гэт 35-2021,
гэт 34-2020 согласно государствеппой поверочной схеме, установленной приказом Федеральпого
rгентства по техническому регулиров:lнию и метологии от 23 декабря 2022 r. Ns 3253
<Государствепнiц повероIшая схема для средств измерений температуры); гэт 150-20l2 согласно
государственной поверочной схеме, устtlновленной приказом Федерального aгентства по
техническому регулировzlнию и мfiрологии от 25 декабря 2019 г. М 2815 <Государственная
повероIш.ц схема для средств измерений скорости воздушного потокаD; гэт 151-2020 согласно
государственной поверочной схеме, устllновленной приказом Федерального чгентства по
техническому регулиров:lнию и меlролог!ли от 15 декабря 2021 г. Ns 2885 <Госуларственн.uI
поверочнfuI схема для средств измерений влzDкности газов и температуры конденсации
углеводородов); гэт 22-20|4 согласно государственной поверо.шой схеме, установленной
прикa}зом Федерального Егептства по техническому регулированию и метологии от 26 ноября
2018 г. М 2482 <Государственнilя повероIшzuI схема для средств измерений плоского угла)>;
гэт 101-2011 согласно государственпой поверочной схеме, установленной приказом
Федерагьного iгентства по техническому реryлированию и метологии от 06 декабря 2019 г.
Ns 2900 кГосударственнаJI поверочнirя схёма дrя средств измерений абсолютного давления в

диаlпllзоне 1,10-1,107 Па; гэт 154-2019 согласно государственной поверочной схеме,

установленной приказом Федерzrльного аге,{тства по техническому реryлировalнию и метологии
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от 3l декабря 2020 г. Jф2315 <Государственная поверочн.u схема для средств измерний
содержашия компонентов в газовьD( и газоконденсатньD( средarх).

При опрделении метрологическю( характеристик поверяемого средства измер€ний
используется метод непосредственного сJIичения, тоJIько для шмерений скорости возд/шного
потока используется метод непосредственного сравнения резу.пьтirта измерениJI поверяемого
средсткл измер€ний определенного этilлоном,

2 Операцпп поверки
2.1 При проведении поверки доJDкны бьrть вьполrеЕы операцди, указаlrные в таблице l.

Таблица 1 -оп по

2.2. Настоящей мЕтодикой допускается проводить периодическую поверку для
отдеJьIIьD( измерительньJх кilнalлов, для меньшего тIисла измеряемьD( веJштшн иJш на меньшем
числе поддиtшазонов измерений. Объём проведенной поверки оформляегся в соответствии с
действ}тощим зzlконодательством.

2,З При невозмоrrсrости устанения недостатков, сЕстему првзн:lют непригодной к
применению и эксIuryатации по назначению. Оформллот извещение о непригодности системы в
соответствии с Порядком проведеншI поверки, устtlновлеЕItым нормативно-прllвовыми актами в
области обеспечения единства измерний.

3 Требования к условиям поверки
3.1 При проведении поверки должны бьггь собrподенът gдgдующие условия

- температура окружающей срелы"С oT+l5 до +25

- относительн:uI влажность врздухц О/о от 30 до 80
- атмосферное давление, кПа 84 до l04

4. Требованпя к спецrrа.листам, осуществляющпм поверtсу
4.1 К проведению поверки допускllют персонал, изушвший настоящую методику и

экспJryатационпую докуг'rентацию (далее - ЭД), прилагаемую к системе.

Обязательное вьшолнение операций
поверки при

Номер раздела
(тrшкга) методики

поверкп
перви.пrой

поверке
периодической

поверке

Да .Ща 7Внешний осмотр
KoHTpolb условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерений)

!а ,Ща 8

Проверка программного
обеспечения средства измерений la !а 9

Определение метрологических
хараюеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

Да ,Ща
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Таблица2-СведеЕияос ствах по ки
Операции
поверки,

требlтощие
применение

средств поверки

Метрологические и техЕические требования к
средств:llr{ поверки, необход,rмые для

проведеЕиJI поверки

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Измеритель влФю{ости и
температуры ИВТМ-7 М
5Д фегистрационньй
Еомер в Федера:rьном
информационном фонде
по обеспечению единства
измерений Nо 71394- 18)

п. 8.1
KoHTporb

условий поверки
(при подготовке

к поверке и
опробовании

средства
измерений)

Средство измерений температуры
окружшощей сре.ФI в диапазоне измерений от
15 до 25 ОС с абсоrпотной погрешlостью не
более +1 оС;

Средства измерений относительной
вл{lжности возд}ха в диапазоне от 0 до 100 %о,

с погрешностью не бо.lrее +10 О/о;

Средства измерений атмосферного давлеЕиJI в

диапазоне от 840 до 1067 гПа, с абсолютной
погрешностью пе более +2,5 гПа;
Средства измерений нaшряжения питдощей
сети в д]апазоне от 145 до 250 В, с
относительной погрепшостью пе более 1%о;

Средства измерений частоты питающей сети в
диапазоне от 45 до 55 Гц, с абсолютной
погрепшостью Ее более 0,1 Гц.
Эталоны ед{ницы лlвления дrrя области
абсошотного дarвления, соответствующие
требовани-ялл к этatлонzlм не ниже 3 разряда по
ГОСТ Р 8.840-201З давленLш в д,IiшазоЕе от
300 до 1250 гПц с абсоrпотной погрешвостью
не более +0,1 гПа;
Вспомогательное техническое средство:
Барокаrr.rера диапазоя задапия д{lвления от 500
до l100 гПа

Барометр образцовьй
переносной, тип БОП-lМ,
мод. БОП-lМ-3 Фег.
Nq 26469-|7); пределы
допускаемой абсоrпотной
погрепшости измерений
+0,1 гПа в д.rапазоне от 5

гПа до 1100 гПа, пределы
догryскаемой
относительной
погрешности измерений
+0,0l%вдиапазоЕесв.
1100 до 2800 гПа.
вспомогательное
оборудование: Барокамера
ЭлМетро-БК-01, д].шазон
задания дtlвления от 10 до
1300 гПа

10.1

Определение
диапазона

измерений и
пределов

абсо.тпотной
погрепшости
измерений

атмосферного
давления

Измеритель температуры
многокшrаьньй
прецизионньй МИТ 8.10M
Фег. Nчl9736-20l1),
предеJIы допускаемой
абсолютной погрешности
измерений при работе с
преобразователяtrи
термоэлектрическими
+0,05 'С в диапазоне от -

200 до +1800'С;

10.2
Определение

диtшазона
измерений и

пределов
абсоrпотной
погрешности
измерений

температуры
воздуха

Эталоны единицы температуры и средства
измерепий, соответствующие требованияrrл к
эт:lлонilI\,t не ниже З разряла по ГОСТ 8.558-
2009 (часть 1-2) в диапазоне значений от -60

'С до +50 'С;
Вспомогательное техяическое средство:
Камера кJIиматIlческi}я, диапазон
поддерж.шиJI температуры от -60 ОС до
+50 "с.
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п олжение таблицы 2

Операчии
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Термометр сопротивлениrI
платиновьпi вибропро.шьй
эта.понньй ПТСВ-9-2 (рег.
Ns б5421-16), пределы
допускаемой абсолютной
погрешности измерений
+0,02 'С, в дишазоне от -200
до +0 'С; +0,01 ОС, в

диiшазоне от 0 до l50 ОС.

вспомогательное
оборудование:
К;пшаттческая Kllt'lepa
REOCAM TcH-30k_S,
дilшазон задания температур
от -70 до +85 ОС

Эталоны единицы относительной
влtDкности возд}ха и средства измерений,
соответствующие требованиям к этмона ,r

не ниже 2-го разряла по Государственной
поверочной схеме дJIя средств измерений
влакности гlвов и температуры
конденсации углеводородов, }твержденншI
прик.вом Росстандарта Nр2885 от
15.12.202l r.
Вспомогательное техншIеское средство:
Камера кJIиматическм, д,Iашазоц
поддержания относительпой влiDlсlости
воздуха от l0 % до l00%.

Гигромегр Rotronic мод.
HygTolog NT фег. М 26379-
10), пределы абсолютной
погрешности +l %, в

диапазоне измерений от 0 до
100%;
вспомогательное
оборудование :

Камера тепла холода и влtlги
REocAM TcH-30k.

Эталоны единицы скоDости и нtшрirвления
воздушного потока и средства измерений,
соответствующие требованияrr к эталонам
не ниже 2-го разряла по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
скорости воздушного потока,

утвержденнм приказом Росстапдарта
Ns28l5 от 25.11.2019 г. в дlапазоне
измерений от 0,2 до 60 йс с абсошотяой
погрешностью не более +(0,02+0,02,V)
tr/си диапазоном измэрениЙ нtшрllвления
возд},шпого потока от 0' до 360' с
абсоrпотной пофешностью Ее более *1О

Установка аэIюдинtlI\rиIlеская
измеритеJьнIц ЭМС 0,05/60-
240, (рег. ]Ф 70034-17),
пределы допускаемой
абсоrпотной погрешности
измерений скорости
возд}цшого потока
*(0,005+0,005V), где V -
измеренная скорость
возд}.шного потока, в
диапазоне измерений от 0,05
ло б0 Йс;
Головка оптическlUI

деJIитеJIьнм ОДЭ-2 Фег.
Nч7304-79), ди:шазон
измерений углов от 0 до 360 О.
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измерений и
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относительной
влlDкности

возд}ха

l0.4
Определение

диапщона
измерений и

пределов
абсоrпотной
погрешности

измерений
скорости и

напр:вления
воздушного

потока



п олжение таблицы 2

Метролоrтческие и технические
требования к средствalм поверки,

необхо.щмые д.rrя проведения поверки

Операчии
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Генераторы газовьu< смесей
ГГС мод. ГГС-Р, ГГС-Т, ГГС-
К, ГГС-03-0З рег. J'(il 62151-15

фег. Nl 62151-15);
Ротаметр с мествыми
показдIиями стекrrянньй
рмс, рмс_А_0,063 гуз-2,
фег. JФ 67050-17);
Стандартные образцы состава
газовьD( смесей ГСо в
баллонах под давлением;
Поверо.пrьй нулевой газ
(ПНГ) - возд}х марки А по ТУ
6-2|-5-82 в бшшоне под
д{rвлением; Азот газообразньй
особой .шстоты сорт 1 по
ГОСТ 9293-7 4 в баллоне под
давлением;
Сеryнломер электронньй
Интегра,r С-01 фег.J''& 44154-
16);
Трубка фторопластовая по
ТУ 6-05-2059-87. дrа[,rетр

условвого прохода 5 мм.
толщина стенки 1 мм;
Вентиль то,пrой реryлировки
ВТР-1, АIIИ4.46з.008 или
Еатекатель Н-12, диапазон
рабочего дilвления
(0- 150) ктс/см;

,Щвlхступенчатые регуJuIторы
дiвлеЕия серии 2000;
Релукгор универсальный GCE
ProContTol NIT

Рабо.п.rй эталон 1-го разряда по ГПС,
утвержденной Приказом Федераьного
агентства по теюшческому
реryJIированию и метрологии от <3l>
декабря 2020 г. Ns 23 1 

j;

Средство измерениJI интервzrлов времени,
в диапазоне (от 0 до 59,99 с; от 0 до 9 ч. 59
мин. 59,99 с), IГ + (9.6х l06xT*+0,0l) с,
Тх-значение измеренного иптерваJIа
времени.

.Щля вьшолнения п. 10.5 методлки поверки допускается использование стандартньD(

образцов состава искусственньD( газовьIх смесей (ГС), не указанньD( в таблице 2 при
вьшоJIнении след}.ющих условий:

- номиЕiulьное зЕачение и flределы допускаемого откJIонения содержавия
опредеJIяемого компонента в ГС долrrсrы соответствовать }тазанному для соответствуЮщей ГС
из приложения А;
- отношение погрешности, с которой устrlнавJIивается содержание компонента в ГС к пределу

допускаемой основной погрешности поверяем ой системы, доJDкно бьпь не более 1/3.

Прлtмечанuе - ,Щоtlускаеmся uспользомпь прu поверке dpyzue уrtверэlсdенные u

аmmесmованньlе элпалоньt еduнuц велuчuн, среdспва uзмеренuй уmверсюdенноео пulrt u
tпаблuце-mре бованuм,l, указаннььu вtюв ере HHbt е, уd овлеmв оряюu|uе ме
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5.2 ,Щопускается примеЕеЕие апалогиtIньD( средств поверки, обеспет,rвающтх
определение метрологических характеристик поверяемого средства измерений с требуемой
тоrIностью.

б Требованпя по обеспеченпю безопаспости проведения поверки
6.1 При поверке систем вьшоJIIIяют требоватrия техпики безопасности, изложенЕые в

док}меЕтации на примеЕяемые средства поверки и оборудование, примеЕяемое при проведении
поверки.

7 Внешний осмотр средства измерений
7 .1 При внешнем осмотре уст:tновить соответствие систем след)aющим требовдrияr,r:
- отсутствие мехаЕи.Iеских повреждений и дефектов, влияющrх Еа правиJIьность

фlъкчионирования и метрологи.{еские характеристики, а также преIlятств},ющ,Iе проведеIrию
поверки;

- соответствие заводского номера системы номеру, }казапному в паспорте.
7.2 Результаты проверки внеuше,о вида системы считать положительными, если

вьшолIIJIются все подrryтrкты п. 7.1 .

'7 .З При положительньD( резуJIьтатах проверки внепшего вида системы и при оперативном
устранении недостатков во внешЕем виде метеостанции, ycTaHoBJIeHHbIx при внецшем осмотре,
поверку метеостfilции продоJDкают по операцr-fr\,r, )каз:lнным в таблице 1.

8 Подготовка к поверке и опробовапие средства измерепий
8.1 Контроль условий проведенЕя поверки.
8.1.1 При поверке должны бьrть проверены условия проведеЕия поверки, 1казшrные в п. 3.

Еастоящей методики поверки.
8.1.2 ЛIя коЕтроJIя условий поверки испоJIьзуются средства поверки, приведенные в

таблице 2.
8.2 Проверьте комплектность системы.
8.3 Проверьте электропитtlние системы.
8.4 Подготовьте к работе и вкJIючите систему согласно Э! (перел начalлом проведения

поверки система должЕа проработать не менее 1 часа).
8.5 Извлеките систему из запцлтного корпусц и снимите защrтrтуIо сетку согласно ЭД.
8.6 Опробование системы должно осуществJIяться в следrющем порядке:
-при опробоваIrии системы устаЕ{lвJIивается работоспособность в соответствии с

эксплуатационной док}а(ентацией на системы;
- проведите проверку работоспособности модулей, вспомогатеJIьЕого и допоJIнитеJIьного

оборудовшrия системы.
8.7 Результаты опробоваЕшI сIштать положитеJIьными, есJIи на экране ПК иrш внепIпего

считываlющего усцойства отображаются покд}ания каждого измеритеJIьного канала.

9 Проверка программного обеспечепия средства измерепий
9.1 Проверку идентификационньD( дд{ньD( прогрIlI\{много обеспечения (далее - ПО)

проводитъ следующим образом.
9.2. Запустить устройство. Подкrпочиться к пользоватеJIьскому wеЬ-интерфейсу

устройства по wifl (или иньпrл доступным способом) согласЕо ЭД.
9.2 После подключения выбрать раздел с информацией о версии ПО.
9.3 Проверка идентификационньD( д:lнньD( ПО считается вьшолнеIlЕой успешной, есrпr

идентификационные данные ПО соответстзуют значениям из таблицы 3.
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ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

Идентификационное нмменование ПО
Система управления модульньпv IoT

кJIиматическим датtмком ClimateGuard
Номер версии (идентификационньй номер) ПО не ниже 1.х.х*
*- где <х> принимает зЕачения от 0 до 100, и не относится к метролом!Iескому значеЕию ПО.

Таблица 3 - Иденти икационные дarнные ПО

9.4 IlИентификационные данные ПО должны соответствовать требованиям, }казанным в

таблице 3, в противном случае - система бракуется.

10 Определение метрологическпх характерпстик средства пзмерепий и
полгверrrцепие соответствия средства измеренпй метрологическпм требованпям

10.1 Определение д4aпазона измере;rий и пределов абсоrпотной погрепшости измерениЙ
атмосферного давлениJI

10.1.1 Подготовить к работе барокамеру ЭлМетро-БК-01 и баромегр БОП-lМ-3 в

соответствии с их Э!.
10.1.2 Пощrпо.п.rть барметр образцовьrй переносной БОП-lМ-3 к баркаlr{ере ЭлМетро-

Бк-0l.
10.1.3 Поместить систему в барокамеоу.
10.1.4 Установить с помощью барокамеры значения абсоlпотного д:влеIIиJI в трех точках,

р:lвпомерно распределенньD( по диапазоl.{у измерений для каждой мо.щфикации согласно
табrпrце 10.1.1.

Табrпrца 1 0.1 .1

Наименование мод. .Щиапазон измерений
атмосферного давления, гПа

Ns2, Nq3, ]ф4, Ns5 от 500 до 1100

10.1.5 На каждом заданЕом значении фиксировать показд{ия измерений катrма
атмосферного давJIеЕия системы (P*ri) и значение эталонного барометра (Pr.i).

10.1.6 Выwrсшrть абсоrпотнlто погрешностъ измерений атмосферного давления системы
ДРi по формуле (1):

ДРi= Рuз*,i - PT.i, (l)

10.1.8 Результаты поверки считать полоrо,lтельными, есJIи значеЕиJI абсошотноЙ
погрешности измерений атмосферпого давлениJI, во всех выбранньп< Totкax, находятся в

пределах +0,3 гПа.
10.2 Определение диапазона измереrrий и пределов абсоrпотной погрешЕости измерениЙ

темперац?ы воздуха
10.2.1 Подготовить к работе измеритель температуры многоканаьньй МИТ 8.10М,

термометр ПТСВ-9-2 и кJIиматFIескую камеру REOCAM ТСН-ЗOk-S в соответствии с их Э.Щ.

10.2.2 Поместить систему совместно с термометром ПТСВ-9-2 в кJIиматгIескую камеру.
10.2.3 Установить в KalJt{epe значения температуры в трех Torкax, равномерно

распределенЕьD( по д,laшalзонаь,r измереншl для каяцой мод,Iфикации согласно таблице 10.2.1.

Таблица l0.2.1

|0.2.4 На каждом задzшном значении фиксировать показдtиll измерений температуры
системы (tизмi) и значение этаJIонного TepMoMeTpa(tli).

Наименование мод. ,Щиапазон измерений
температуры возд)ха,'С

}lъ1 от -60 до +50

Ns2, Nq3, Nq4, ]ф5 от -40 до +50
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10.2.5 Вьтчислить абсоJIютную погрешность измерений температуры возд}ха системы Дti
по формуле (2):

Дti= lto*i - tэr.i, (2)

10.2,6 Результаты поверкп считать положитеJIьЕыми, есJIи значения абсоrпотной
погрешности измерений температуры воздуха во всех выбраппьп< точкiлх, нrжодятся в

прделах t0,3 ОС.

10.3 Опрделение диtшщона измерепий и пределов абсо.lпотной погрепшости измерний
отrrоситеlьной влФIсности воздуха

10.3.1По.щотовитькработегигромегрRotronicHygrologNTиKanrepyтеIшахолодаивлtlги
REOCAM TCH-3Ok в соответствии с их Э.Щ.

10.3.2 Поместить систему совместно с гигрометром Rotronic HygTolog NT в к.меру теIша
холода и влiлги REOCAM TCH-30k.

10.3.3 Установить в камере значения отпоситеlьной влaDкности возд}ха в тех точках,

рiвпомерно распределенньD( по диапазон:lIr,t измерний для каждой модификации согласно
таблице l0.3.1.
Табrица 10.3.1

10.3.4 На кФr(дом заданном значениiл фш<сировать показания измерений относитеlьноЙ
влФкности воздда системы (9,..*i) и значеtiие эталонного гигромgгра (q"n).

10.3.5 Вьт,плслить абсолютную погрепшость измерений отпосttтельной влzDкности во3духа
системы Д9i по формуле (3):

^Qi: 
Q'., i - 9yTi, (3)

10.3.7 Результаты поверки считать положитеJIьЕыми, ecJm значения абсо;потноЙ
погрешIlости измерений относитеJьной влiDкпости воздD(4 во всех выбранпьп< точкм,
нtD(одятся в пределах t3 О%.

l0.4 Опрлеление ди,шазона измерений и пределов абсоrпотной погрешности измерениЙ
скорости и напрilвления возд,шного потока

10.4.1 Опрелеление ди:шазона измерений и пределов абсолотной погршности измерний
скорости возд}.шного потока проводить в след/ющем поря,ще:

10.4.1.1 Подготовить к работе уст:мовку {rэродинirмшIесц/ю измерительную ЭМС 0,05/60-
240 в соответствии с Э.Щ.

l0.4.1.2 Помесмть в рабочую зону эт{lлона (устаповка аэродrнаь{ическм измерительная)
систему или выносной дат.Iик скорости и ваправлеяия воздшIного потока из состава СиСтеМЫ.

Система иrш вьrпосной датчик должны располагаться строго вертикаJьно.
l0.4.1.3 Задать в аэродинамической измерительной устаЕовке значениJI скоросм

воздушного потока в трех точкФ(, рaвномерно распределешIьD( по дл:шазону измерений.
10.4.1.4 На каждом заданном значении фиксировать показiшия измерений скорости

воздушного потока системы (V6*i) и значение эталонпой установки аэродинаtr,rичеСКОЙ

измерительной (V6).
10.4.1.5 Вьгчlлслить абсолютную погрешность измерениЙ скорости во3душного пОТОКа

системы ДVi (в диапазоне от 0 до 5 м/с) по формуле (4):
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Наименование lлод.

Диапазон
измерений

относительной
влакности возд)ха,

%

]ф2, N94 от 10 до 98

Jlъ3,.}lъ5 от 30 до 95



ДVi= Vпзлri - V..i, (4)

10.4.1 .5 Вьrшслить относительную погрешность измерений скорости возд},шного потока
системы дVi (в диапазоне от св.5 ло 60 м/с) по формуле (5):

Бо = AVi/V..i,100%, (5)

10.4.1.6 Результаты поверки счllтать положитеJIьными, если значениJI абсоJпопrой и
относитеJIьной погрешностей измерепий скорсти воздушного потока во всех выбранньD(
точках, находятся в пределllх, }казанньD( в таблице 10.4.1.

Таблица l0.4.1

10.4.2 ОпрлелеЕие диaшазона измерений и пределов абсоJIютной погрешности измерний
напрarвления воздушного потока провод{ть в следующем порядке:

10.4.2.1 Установить систему (или вь,пrосной датtшк из состава системы) в головку
оптЕIIесý4о делитеJIьЕуIо тzлким обре|ом, чтобы риска 0 на lшмбе совпадала с риской 0 (и.rпл N)
на системе.

10.4.2.2. Систему (или вьшосной датчик из состава системы), установленную на лимбе,
поместить в рабочуо зоЕу zlэродин:мического стенда (согласно рисунку l), обеспе.швая
герметпIшое примыкание корпуса датmка (системы) к корпусу (крьшпки) аэрод{наIJ\{FIеской

устatЕовки, (головку оптическую деJпiтельную ОДГЭ-2 в камеру аэрдин:lмической
измеритеJьной устzlповки пе помещать).

|0.4.2.З. Задать при помощи рабочего эталона (аэрлинамической измеритеJьной
устшlовки) значение скорости возд},шного потока равное 5 rrr/c, при заданной скорости
возд}.шного потока последоватеJIьпо задать координатным столом (лимбом) значения 0 О, 90 О,

180 ", 270', 360' гралусов.
|0.4.2.4 На каждом задalпном значении угла фиксировать покд}ания системы H113Mi и

значение эталонные, задд{ные головкой Нэтi.
10.4.2.5 На каждом заддlном значенви вьт.шслить абсоJIюпrую погрешность Да измерений

направления возд},шного потока системы по формуле (6):

ДНi = H,ori- Hr.i, (6)

10.4.2,6 Результаты поверки сIштать положительными, если значения абсолютной
погрешности измерений н^правления воздrшного потока, во всех выбранньrх точк{lх, нalходятся
в пределах t3'.

наименование мод.

Прделы допускаемой
погрешности измеренш)i скорости

воздушного потока
абсоJtrотнм относительнаJl

в д{aшазопе пзмереIrпй от 0 до 5 м/с вкJпоч., л./с +0,5

в д{:шазове измерепий св. 5 до б0 м/с, % +4
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Рисlтrок 1 - схема устаrrовки дапмка в аэродиЕчl},tическ}.ю измеритеJьн}aю ycтtlнoBкy

где 1 - дат.плк поверяемой системы> 2 - аэроданамическм измерительная установка; 3 -
головка оптическая делительная ОДГЭ-2; 4 - стойка

l0.5 Определение приведенЕой (отнOсительной) погрешности по канапу гzrза и времени

установления показшrий по KaHaIry газа ;

10.5.1 Поверку системы на углерода оксид (СО) цроизводяt с помопlью стtlндартIIьD(
образцов - газовьIх смесей, приготовленЕьD( с помощью ГСО иш генераторов газовьD( смесей,
приведенЕьD( в таблице 10.5.1.1.

10.5.1.1 !ля этого ба;шrон с ГСО-ПГС подк.lпочают через понижalюпцлй редуктор и poтtlь{eтp
к системе (см. схему па рис. 1 приложеЕш{ 1 к МП). Вместо редуктора можно испоJБзоватъ
баллонньй вентиJIь тонкой реryлировки (BPT-lMl60) иш натекатель (Н-12), На системе
}крепляют газовую калиброво.*rlто насадку-адаптер НГ. По ротамету контоJIируют и
регулируют расход газовой смеси. В качестве трубопроводов использ}тот гибкие пшанм из ПВХ
(лиаметр 8 мм).

Табrпаца 10.5.1.1

Анаlп,rзируемьй компоЕеIIт ,Щиапазон измерений, мг/мЗ
ГСО-ПГС ИJIИ ИСТОЧНИК

микропотока (ИМ)

Углерода оксид (СО)
от 0 до l0 включ.

гсо 10531-2014
гсо 11049-2018

св. -0 до З00
гсо l05з1_20l4
гсо 11049_2018

Азота диоксид (NOz) отOдо 1включ.
св. 1до30

ИМ00-0-Г1 NOz
ИМ01-0-Г2 NOz

Серы д,rоксид (SOz)
отOдо5вк,шоч. ИМ 05-М-А2 SOz

св. 5 до 30
ИМ 05-М-А2 SOz
гсо 10597-20l5

отOдо5вк,поч. ИМ03-М-А2 HuS

св. 5 до 30
ИМ03-М-А2 HuS
гсо 10537-2014

от 0 дс 10 включ. ИМ06-М-А2NНз

св. 10 до 200
ИМ06-М-А2NНз
гсо 10597-2015

Хлор (Clz) отOдо 1вк-lпоч.
св. 1 до 30

4

----+ lll
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10.5.1.2 Номин:lJIьное содержаrие опредеJIяемого компоЕеЕта с yIeToM допускаемой
погрешности указанной в паспорте ГСО-ПГС и пределы доrryскаемьD( отклонеrий от него
должны соответствовать таблице 10.5. 1.2.

Таблица 10.5.1.2 - То.п<и поддиапазона измерений, в которьп< проверяют допустимое
значение основнои п шности

ПГСподаютвследующейпоследовательности1-2-3-2-|-З.Определениеосновной
погрешности проводfl, под:вau поверочн}.ю газов}то смесь на прибор в соответствии с

руководством по экспJryатации Еа систему.
l 0.5.1 .3 Расход газовой смеси, подаваемой на систему, ycTalH:lBJmв:lюT в пределtrх 6- l 8 л/час.

(100-300 см3/мин).
l0.5.1.4 После подащл газовой смеси на предваритеJrьно вкJIючеЕЕую систему дожидtlются

стабилизаrши показшlrдi (не менее 180 с - или 3х кратного звачеЕия времени устllновления
показаний в конкретной системе), и призводят отсчет показаний по цифровому индикатору
системы, а при его отс}тствии по внепrнему выносному инликатору или rпобому
вспомогательIlому оборудованrло способному прочитать и визуаJшзироватъ вьп<одной цифровой
сигнrц с системы.

l0.5.1.5 Значение основной приведе:lной погрешности (yi, О/о) системы, расстIитывalют по

формУле (7): 
l.г, _га\

1,, =*#.100о/о, Q1

10.5.1.б Значение осповной отпосительной погрешности (Ео) в процеrтах, при нормальньD(

условиях (Т=+20 +5ОС), опредеJIяют по формуле (8):

где

бо = ý|!э2,tоо, (8)"Со
Ci - пОКаЗания сиСтемы, мг//м3;

Со - паспортное значение концентрации в ГСО-ПГС, мг/м3

l0.5.1.7 Результаты поверки считать положительными, ecJrи зЕачеЕия основной
приведенной и относитеJIьной погрешностей измерений по опредеJIяемому компоненту не
превышiлют величин, приведенньп< в таб.rшце 10.5.1.7.

Номер поверочной газовой смесиi
Содержание опредеJlяемого компонеЕга,
соответствующее точкам поддиапд}она

измерений, 0/о

1 5+5

2 50+5

з 95+5
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где ci - установив[шеся показания в соответствующем окне По на Пк в i-ой точке
поверки, массовм концентрация, мг/мЗ;

Cfl - лействитеrьное значение содержаrlия опредеJIяемого компонента в i-й ГС,
массовая концентрация, мг/м3;

С" - верхнее значеЕие .щlапазона измерний, MaccoBtUI концентрация, мг/мЗ.



Таблица 10.5.1.7

Опрделяемьй
комповеЕт

диапазон измеренпй
массовой коЕцентilýrй

оцредеJIяемого
колшопеrг4 лг/м3

Прдеrш основвой погрешлостя
измереrпrй массовой концевцl аtцп, О/о

приведеняой отrосите,ьной

Углерода оксяд (СО) от 0 до 10 вкrпоч. *10
св. 10 до 300 *10

10.5,2 Определеrше основной погрешности прибора с помопЕю термодлффузионного
генератора

10.5.2.1 Поверку систем на химu.Iески активЕые комtrоЕеЕгы: Nф, Nц, HzS, SOz, Clz,
производят с помощю термодиффрионного г€Еератора пцовьD( смесей с использованием
источников микропотоков 

- 
иМ (при вагпшли гсо-Iгс ва эти комлоItеЕты можно

испоJIьзовать и IГС), приведеЕЕые в таблице 10.5.1.1. .Щля зпаштельЕого снижениJI
концентраIцrи в прЕготаышваемой газовой смеси используют допоJIвитеJъвые каналы
разбаsлеЕиЯ генератора. ,Щля работы собирают устшIовку по схемс ва рас. l (приложение А к
мп). Газовое патаЕие геýератора пIюисходL.т от ба.лшона со сжатым воздухом через
понижаюпlий редктор иJIи от генератора Iмстого воздaха- От геператора газовой смеси на
прибор газовм смесь подается обязагельно по фторпластовому трфопроводу из-за юшrической
активяости по.гrучаемой газовой смеси.

l0.5.2.2 Расход газа опредеJuIется работой генертора газа.
10.5.2.3 После подачи газовой смеси ва предварЕтеjБЕо вк.rдоченной системе дожидаются

стабилизации показа-ний (не меяее 180 с - илп 3х кратяого зЕаченпя времецrt уставовлевия
показаний сеЕсора в коЕкрЕгЕой спстеме), 8 прок}водят отсчет показаsий по цифровому
иЕ.щrкатору прибор4 при отсугстзии встроепного t Elр.Kaтopa сЕймают показаIтЕя с внешЕего
выцосного иEдiкатора и,rпr лобого вспомогатеJБЕого оборудоваrrия способного проtlппlть и
визуaLпизиромть вьоlодвой цифровой сигнм с системы.

10.5.2.4 Значение основной приведешrой погрепlности (yi, Уо) системы, рассIIитывают по
формуле (7).

10.5.2.5 ЗваченИе основЕой отlосительной погрешости (6о) в процеЕЕах, при ЕорммьяьL\
условиях (Т:+20 +5ОС), опредеlrлс по формуле (8).

10.5,2.6 Резуrьтаты поверки с!Iитать положитедьцымв, есJш значения основцой
приведенной и отЕосггельвой погрешЕостей измерешй по опредеJIяемому компояенту яе
пр€вьrшают велиtмн, приведенЕьD( в таблтще 1.1,

10.5.3 Определение времени устаноыIеЕия показаний по KaBalry газа допускается проводить
одЕовремеЕно с определением погрешности по п. 10,5.1, 10.5.2 при подаче ГС в след/ющем
порядке:

1) ПОДаТЬ На вход rшалш}атора ГС, зафксировать устаЕовившееся значенио показаний
поверяемой спстемы;

2) Рассчитать значевве, равяое 0,9 от показавий свстемы;
З) ПОДаВаТЬ lrа систему ГС, до>rrдаться устд{овдевшI показдшй сtlстемы (отклоненпе

показашrй от ЕулевьD( не доJDкяо превышать 0,5 в доля< от пределов дотryскаемой основItой
абсолютной погрешности), затем, Ее подазм ГС ва систему Еродугь газовую линию ГС
(возджом) в течепиИ яе менее 3 мив., податЬ ГС на системУ и вкJIючить секундомер.
Зафиксировать BpeMJ{ достиженбI показarниями системы значеЕItя, рассчитапflого па
предыдлцем шаге.

10.5.3.1 Результат поверкЕ системы счвтilть положtrт€JБЕым, ecJm время устiжовления
показлrий не превьтшает зваченrй, указаяньп< в таблrче Б-1 Прuложения Б-

11 Оформлениерезультатовповеркli
l 1.1 Результаты поверки оформляются протоколом произвоьной формы
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l1.2 При положитеJIьпьD( результата( поверки система признается пригодrой к
применению. Сведения о положительньи резуJIьтатФ( поверки передаются в Федера.пьньй
информационньй фонд по обеспечению единства измерний в объеме проведенпой поверки и на
систему вьцается свидетеJIьство о поверке в соответствии с действующим поряJком проведенЕя
поверки.

1 1.3 При отицатеJIьньD( результапtх поверки система признается пеприго,щой к
применению. Сведения об отрицательньD( резуJIьтатах поверки передаются в Федерапьньй
информационньп1 фонл по обеспечению единства измерений, и на систему выдается извещение
о непригодlости с указанием ocHoBHbD( приIшн в соответствии с действующим
законодатеJIьством.

Разработа;r
Велущий иIrженер по метрлогии
ООО (ПРОММАIПТЕСТD Н.М.Юсryс
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Прплояtение А
(обязательное)

Схема подач,r ГС к системе, для проведения поверки.

3

5

2 7

1 46

---J

Рис.1 Схема газокrя пришшпи:lJIьнaUl установки дJIя поверки систем мониторинга климата
climateGuard professional от баrшонов со сжатыми газами Гсо-пгс.

l - источпик ГС (бшшон и;пл ГГС); 2 - рлукгор (используется при полаче ГС от баллона), 3 -
вентиль то*lой реryлировки, 4 - ивдикатор расхода - poTaI,rETp, 5 - наса.ща для подачи f[ГС,
6 - система (поверяемое СИ); 7 - вьпrосное цифровое внешнее реrтстрирующее устройство.
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